  12 ноября в нашей школе было проведено общешкольное  родительское собрание .
В мероприятии приняли участие педагогический состав школы и  родители обучающихся.
На родительском собрании обсуждались вопросы:

- профилактика правонарушений среди детей и подростков; ответственность родителей за воспитание и противоправное поведение их детей;  
- административная и уголовная ответственность несовершеннолетних;
- формирование здорового образа жизни, позитивного отношения к жизни и ответственного поведения несовершеннолетних;
а также:
- влияние социальных сетей на современных детей и подростков;
- преимущества и недостатки сети Интернет. Безопасность детей в сети Интернет;
- о возможности внешних манипуляций сознанием детей и молодежи в целях подстрекательства к организации и участию в противоправных акциях.
   Родителям были разъяснены основания и последствия постановки на учет, ответственность по воспитанию, содержанию и обучению своих детей. Директор школы, Алипулатов Бахтияр Мифталиевич напомнил о вреде употребления несовершеннолетними алкоголя и наркотических средств, о недопустимости пребывания несовершеннолетних в вечернее и ночное время на улицах и в общественных местах без сопровождения взрослых.  
   В ходе встречи родителям разъяснено о необходимости ограничивать время нахождения ребенка за компьютером, и увеличить занятость детей во внеурочное время. В заключении  он  обратился к родителям с просьбой объединить усилия с полицией и учителями для профилактики преступлений в отношении подростков и обеспечения безопасности детей.
    В завершении собрания перед родителями выступила заместитель директора по УВР Тагирова Эльвира Зейдулаховна. По окончании  обобщая информацию, родителям были даны методические рекомендации по безопасности детей и по обучению детей  в школе.
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